## К 60-летию высшего медицинского образования Якутии

## КРЫЛОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВНА – ВРАЧ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ



Одним из организаторов высшего медицинского образования в Якутии является фтизиопедиатр, первая среди якутских женщин доктор медицинских наук, профессор Татьяна Ивановна Крылова.

В памяти учеников и благодарных пациентов навсегда остался образ замечательного клинициста, талантливого педагога, одного из организаторов высшего медицинского образования Якутии, посвятившего 40-летнюю трудовую деятельность борьбе с детским туберкулезом.

Татьяна Ивановна Крылова (Павлова) родилась 16 марта 1921 г. в г. Якутске, в семье якутских интеллигентов. Отец, Иван Павлов, работавший бухгалтером, умер, когда ей было 19 лет. Человек незаурядного ума, представитель якутской интеллигенции, он передал своим детям способность не страшиться трудностей, преодолевать на своем пути невзгоды и усталость. А страстью к поискам нового, к постижению неизведанного Татьяна Ивановна, наверное, обязана своему пра-прадеду по материнской линии известному первопроходцу, русскому промышленнику Якову Санникову. В начале века Санников открыл в Арктике острова Столбовой (1800 г.) и Фаддеевский (1805 г.) и сообщил (1811 г.), что к северу от Новосибирских островов лежит обширная земля. Однако впоследствии эту землю, названную по имени первооткрывателя, обнаружить не удалось. Существует гипотеза, что «Земля Санникова» была островом, образованным из ископаемых льдов, и в XIX в. море разрушило его. Так или иначе, но история исчезнувшей «Земли» остается сегодня одной из загадок, волнующих человечество наравне с легендой об Атлантиде. Именем Якова Санникова назван также пролив между островами Котельный и Ляховский, соединяющий моря Лаптевых и Восточно-Сибирское.

Свои, не менее неизведанные, дали открылись перед Татьяной Павловой, когда она в 1942 г. окончила педиатрический факультет Омского медицинского института, получила диплом педиатра и вернулась в Якутию. Далеко от Якутска шла война, на фронтах Великой Отечественной гибли миллионы, но и здесь, вдали от сражений, была своя передовая, поистине народным бедствием оставался туберкулез. И Татьяна Ивановна без колебаний пошла туда, где было труднее всего, где надежды на успех были далеки и неопределенны.

Врач детских санаторных яслей в Якутске, врач детской городской туберкулезной больницы, вскоре она переводится на самый сложный участок. Работала главным врачом Намской, а затем и Усть-Янской туберкулезных больниц. «Непролазная грязь, постоянный полумрак юрты, затхлый, удушливый воздух, паразиты, трахома, туберкулез, глисты - все это приводило к болезням и смертям»,- так напишет потом в предисловии к своей докторской диссертации Т.И. Крылова. Трудным временем стали для Якутии послевоенные годы. В больницах не хватало медикаментов и питания, слишком мало было медицинского персонала. Сколько детских страданий и смертей пришлось увидеть Татьяне Ивановне. Как часто по ночам она чувствовала себя беспомощной, слабой, одинокой в этой неравной борьбе с болезнью. Но наутро отчаяние отступало, и молодой врач вновь спешила на помощь к своим маленьким пациентам.

Постепенно к ней приходило твердое убеждение, что знаний, которые она получила в институте, слишком мало, что надо продолжать учебу, уже используя накопленный за годы работы опыт. В этом стремлении Татьяну Ивановну поддержала Надежда Петровна Афанасьева, первая из якуток врач педиатр, заслуженный врач ЯАССР и РСФСР. Прекрасный специалист и педагог, чуткий человек, Надежда Петровна не раз помогала своей молодой коллеге.

Туберкулез исстари известен коренным жителям Якутии. Но самая разрушительная эпидемия туберкулеза разразилась в годы Великой Отечественной войны и послевоенной разрухи. Ведущими факторами распространения эпидемии туберкулеза были случаи массового голода населения, массовое принудительное переселение людей из сельскохозяй-



Открытие мемориальной доски на доме, где проживали Т.И. и Д.М. Крыловы

4' 2017 🚳 🏏 🕕 111

ственного Чурапчинского района в Арктическую зону республики, а также массовые репрессии. В эти тяжелейшие для республики годы катастрофически не хватало врачей.

В 1948 г. Татьяна Ивановна была направлена в Москву в клиническую ординатуру. Под руководством профессора Марии Петровны Пахитоновой начала работать над кандидатской диссертацией. В 1953 г. в Центральном научно-исследовательском институте туберкулеза Академии медицинских наук СССР состоялась защита диссертации «Лечение стрептомицином первичных туберкулезных легочных процессов у детей». Татьяна Ивановна блестяще защитила диссертацию, стала первой якуткой кандидатом медицинских наук. В этот день директор Института, секретарь парламентской группы Верховного Совета СССР, известный советский фтизиатр З.А. Лебедева послала Ирине Яковлевне Павловой, маме Татьяны Ивановны, телеграмму: «Радуюсь Вашей радостью. Гордитесь достойной дочерью!».

И вновь Татьяна Ивановна на переднем крае борьбы с туберкулезом. Правда, теперь она вооружена большими знаниями и большими возможностями. Но и ответственность, которая ложится на ее молодые плечи, неизмеримо выше, ведь Татьяна Ивановна возглавляет детскую клинику Якутского филиала Института туберкулеза АМН СССР, куда поступали пациенты с различными локальными формами туберкулеза. Т.И. Павлова стала широко внедрять новый метод лечения туберкулеза стрептомицином. Ей на практике удалось доказать высокую эффективность антибактериальной терапии. Сотни детей, считавшиеся раньше безнадежно больными, были спасены.

В августе 1957 г. в университете открыто медицинское отделение естественного факультета. Основателем первой кафедры – лечебного дела был талантливый ученый и педагог, незаурядный организатор и неутомимый энтузиаст, доктор медицинских наук, профессор Дмитрий Михайлович Крылов. Единомышленниками Дмитрия Михайловича в выполнении поставленной партией и Правительством ЯАССР задачи по организации высшей медицинской школы стали заслуженный врач РСФСР и ЯАССР, заведующий хирургическим отделением Якутской городской больницы В.С. Семенов, молодые ученые Б.И. Альперович, М.В. Ищенко, В.В. Серебряков, Т.И. Павлова. Впоследствии все молодые

**ученые** стали докторами медицинских наук. Татьяна Ивановна стала к тому же и женой Д.М. Крылова.



Первым помощником и советчиком в работе становится муж. Он всегда умел найти нужные слова поддержки, когда ей казалось, что работа заходит в тупик. Лишь раз, увидев, как жена буквально валится с ног от усталости, Дмитрий Михайлович спросил ее: «А может быть, не стоит так изматывать себя? Ведь ты и так уж не малого добилась». Впрочем, он заранее знал, каким будет ответ. Знал, что ни сам он, ни его жена не могут остановиться на полпути.

Случается, люди увлеченные становятся рабами своей идеи. Они замыкаются от мира, их интересы сужаются до одной узкой линии. Бывает, такие фанатики действительно совершают нечто неординарное. Но все же истинные открытия под силу лишь людям с широким кругозором, с разносторонними интересами, людям, которые страстно любят жизнь во всем ее многообразии. Такими были супруги Крыловы. Оба очень любили природу, были в курсе всех литературных новинок, выписывая много «толстых» журналов, внимательно следили за театральными премьерами, ходили на концерты классической музыки. «Татьяна Ивановна всегда одевалась с большим вкусом и изяществом, и мы всегда хотели походить на нее», вспоминает доверенный врач ЯОСПС, педиатр А.М. Захарова.

Крылова Т.И. за сравнительно короткое время много сил отдала делу подготовки молодых кадров. Под её руководством защищены 2 кандидатские диссертации, клиническую ординатуру прошли 12 врачей фтизиатров. Её многочисленные, талантливые ученики трудятся в практическом здравоохранении республики, возглавляют РБ №1-Национальный центр медицины, 11 профессоров заведуют кафедрами Мединститута СВФУ.

Докторская диссертация на тему «Клиника, течение и лечение туберкулеза у детей в Якутской АССР» была

зашишена Т.И. Крыловой в 1967 г. С 1964 г. работала заведующей кафедрой педиатрии МЛФ ЯГУ, с 1970 по 1975 г. – проректором по научной работе Якутского госуниверситета.

С 1975 по 1979 г. Т.И. Крылова декан медицинского факультета. Она продолжила заложенные предшественниками идеи подготовки педагогических кадров и дальнейшего развития медицинской науки в республике. Под руководством Т.И. Крыловой на местной базе открылась аспирантура по фтизиатрии, началась переподготовка педиатров из числа лечебников. Это были сложные годы становления педиатрической службы в республике. Татьяна Ивановна внесла огромный вклад в организацию детской фтизиатрической службы, в изучение эпидемиологии и клинического проявления детского туберкулеза, в выявление особенностей этого тяжелого недуга, подготовку высококвалифицированных специалистов педиатрии и фтизиатрии.

Заслуги замечательного клинициста, талантливого педагога, одного из организаторов высшего медицинского образования Якутии, основателя кафедры педиатрии Медицинского института, профессора Т.И. Крыловой отмечены орденом «Знак почета», медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», « Монголо-советская дружба», правления Советского Фонда Мира. знаком «Отличник высшего образования СССР», званиями «Заслуженный врач Якутской АССР» (1960 г.) и «Заслуженный врач РСФСР» (1967 г.).

Т.И. Крылова автор более 40 научных работ, в том числе монографии «Туберкулез у детей», являющейся настольной книгой студентов и врачей. Она успела поставить последнюю точку в этой работе. Но дело, которому Татьяна Ивановна отдавала всю свою жизнь, продолжается. Якутию называют Землей Олонхо. Среди героев поэм и сказаний о подвигах древних богатырей бывает красивая и сильная женщина, которая наравне с мужчинами вступает в неравный бой за справедливость, за светлый мир на Земле. Олонхо рождено мечтою о свободе и счастье. И мы счастливы, что живем в то время, когда мечта превратилась в реальность. А стало это возможным лишь потому, что всегда есть среди нас люди, подобные героям Олонхо. И одной из таких людей была Татьяна Ивановна Крылова, дочь якутского и русского народов.

Из воспоминаний ученицы Т.И. Кры-

ловой Татьяны Ивановны Колмогоровой:

«60-е годы стали определяющей ступенью в моей жизни. Судьба свела меня с Татьяной Ивановной Крыловой, представительницей научной интелегенции Якутии. Она вылечила моего младшего брата от туберкулеза. В день выписки Татьяна Ивановна спросила, когда мы возвращаемся в Намцы. Узнав, что автобус будет только завтра, стала допытываться, есть ли у нас родственники в Якутске, получив отрицательный ответ, решительно сказала: «Тогда идемте ко мне домой!». Об отказе она и слушать не хотела, пришлось согласиться, и после обеда мы поехали на городскую квартиру Крыповых.

Дмитрий Михайлович был дома. И хотя до этого мы ни разу не виделись, он встретил нас, как старых знакомых. Помог раздеться мне, потом брату. Саше тогда было десять лет. Когда он снял пальто, за поясом торчала деревянная сабля. Дмитрия Михайловича это почему-то очень обрадовало. Саша говорил по-русски хорошо, читал много книг, и они быстро нашли общий язык. После обеда Дмитрий Михайлович сказал, что хочет сделать своему новому другу подарок по случаю его выздоровления. «Что тебе больше хочется: кинескоп или фотоаппарат?» – спросил он у Саши. Тот, не задумываясь, выбрал фотоаппарат, Дмитрий Михайлович одобрил такой выбор, и мы с Татьяной Ивановной отправились в магазин за подарком. Когда мы вернулись, Дмитрий Михайлович вместе с Сашей стали разбирать аппарат, читать инструкцию, проверять подарок в действии. Вдруг в руках у Саши появилось удостоверение полковника военной службы. Дмитрий Михайлович уважительно подыгрывал мальчишке, а потом поинтересовался: «А как же майор медицинской службы Татьяна Ивановна снимает штаны у полковника, когда он сильно балуется?». Сашка что-то отвечал ему и оба радостно смеялись. Оказалось, что про Сашу Дмитрию Михайловичу очень подробно рассказывала, каждый день сама Татьяна Ивановна.

Утром Дмитрий Михайлович пригласил меня на кафедру анатомии, которая находилась на ул. М.К. Аммосова. Мне, фельдшеру из села, было очень интересно увидеть своими глазами медицинский факультет. Дмитрий Михайлович повел меня в свой просторный, высокий, чистый кабинет. Теперь напротив меня сидел, я это сразу почувствовала, совсем другой человек, нежели дома. Крупный ученый, профессор. Однако я не испытывала робости. Высокий, красивый, его светло-голубые глаза излучали такое тепло, доброту, так располагали к откровенности, что я мигом успокоилась и внимательно слушала его. А Дмитрий Михайлович рассказывал, как открывали факультет, как учатся студенты, говорил, что отныне будут учиться на врача в Якутске, никуда не уезжая, что врачей станет много, тогда республике будет намного легче. И болезни отступят. Эта была весна 1960 года. «Спасибо» скажут поколения потом этому мудрому человеку за его подвиг и любовь к якутянам.

По совету и при помощи Крыловых у меня появилась возможность продолжить учебу в университете. Через год я стала студенткой — членом дружной, трудоспособной, процветающей семьи медицинского факультета. Я благодарна Татьяне Ивановне и Дмитрию Михайловичу как духовным родителям, которые ввели меня в научно-педагогический мир Университета.

В 1989 г. мною была написана небольшая книга «Из племени первопроходцев» про семью Крыловых, представителей великого русского народа, которые не жалея своих сил и времени работали над искоренением туберкулеза в Якутии, готовя медицинских работников и вырастив большую плеяду медицинской интеллигенции в Якутии». Оглядываясь через десятилетия, можно сказать, что Дмитрию Михайловичу удалось сплотить коллектив преподавателей и начинающих врачей, городских и республиканской больниц, уже в стенах факультета ставших маститыми учеными. Это были Б.И. Альперович, Ю.Н. Городов, М.В. Ищенко, П.А. Петров, Р.А. Петров, Я. П. Бакычаров, П.Н. Яковлев, П.Г. Петрова и др.

Профессия педагога врача не ограничивается только врачебной практикой и чтением лекций, она требует от преподавателя таких человеческих качеств, чтобы студент чувствовал в тебе близкого человека, старшего товарища и мудрого советчика. Требует от тебя таких качеств, как человечность, внутреннее духовное богатство, внешний достойный облик, всегда быть примером для молодых. Воспитать уважение к старшему поколению у выпускников есть одна сторона воспитания.

Продолжаются традиции воспитания будущих врачей. Работы Учителей, портреты, диссертационные материалы коллег всегда находятся подрукой. Начинающих студентов обязательно знакомят с историей института, и среди первых имен организаторов высшего медицинского образования всегда звучат имена талантливых врачей, ученых, педагогов, больших профессионалов своего дела Дмитрия Михайловича и Татьяны Ивановны Крыловых.

## Литература

Колмогорова Т.И., Мигов А. Из племени первопроходцев. – Якутск, 1989. С. 3-44.

Тырылгин М.А. Очерки по истории и об организаторах борьбы с туберкулезом в Якутии / ред. В.Л. Александров. – Якутск: Бичик, 2010. – С. 314.

Шадрин Ф.Е., Семенов П.А., Кузьмина Е.Е. Организаторы здравоохранения Якутии. – Якутск: НПИК «Сахаполиграфиздат», 1995. – С. 155-156.

Гуляева Н.А., Попов В.Г., Попов Г.Г. Колмогорова Татьяна Ивановна (к 80-летию со дня рождения). – Якутск: типография ЯГООУИ УПК ТРИ, 2013. – С.4-6.

Доцент МИ СВФУ **Гуляева Н.А.**, ординатор 1-го года обучения МИ СВФУ **Семенов С.Е**.